

龙年春节潇洒Go

集市开锣，“繁花”同款美食上演“舌尖诱惑”；交响乐团合奏“同一首歌”，共话乡音乡情；宁波非遗上海“走亲”，开新馆、办新展……

1月30日，在“乡韵乡味 乡音乡情”邀你来宁波·过大年宁波文旅上海推广活动上，三大宁波文旅盛筵在上海同日“开席”。

作为地缘相近、人文相亲、经济相连的两座城市，上海与宁波在文化旅游领域的紧密互动，正在不断深入。

“中国旅游开源地，阿拉宁波欢迎您！随着现象级电视剧《繁花》热播，游本昌扮演的‘宁波爷叔’成为灵魂人物，勾勒出一个深受上海滩影响的宁波帮传奇故事。希望通过此次活动，进一步打造浓厚节日氛围，做热做大冬春季旅游市场。”宁波市文化广电旅游局党组成员、二级巡视员徐小设，在活动中盛邀上海市民“常回家看看”。

天下“宁波帮”，一脉故乡情。30日下午，一场“繁花似锦”宁波文旅市集活动，让原本“仙气飘飘”的上海交响乐团音乐厅，有了浓浓烟火气。

其中，《繁花》剧中出现的雪里蕻、

排骨年糕等宁波年货美食，宁波钢铁文创、羽人竞渡书签、王阳明公仔等文创衍生品，再加上红帮裁缝技艺非遗传承人的现场展示……让不少上海市民直呼“DNA动了”。

集市现场可以用“人山人海”形容。许多产品顷刻售罄，到场的53家宁波旅行社更是喜获“丰收”：经过前期营销，“春节档”上海旅游团收客人数破万。

“我外婆是宁波人，以前逢年过节我们都会回去，再加上最近看了《繁花》，这个集市上的一切让我感到亲切！刚才买了很多文创品，还要到了红帮裁缝的联系方式，想给父亲量身定制一套噱头十足的西装。”上海市民朱女士动情地说。

而在宁波“外婆家”，热气腾腾的年夜饭大餐早已备好！届时，宁波各区（县、市）酒店、民宿、餐厅将拿出美酒佳肴，既有传统中式团圆宴，又有西式自助年夜饭家庭套餐，还有配套住宿可选，选择多多，静待游客。

那么，春节期间来宁波“City-walk”，具体怎么玩？

集市上，宁波文旅部门力推12条“邀你来宁波·过大年”最美家乡线路，以3日游为主，或探罗城风雅，或赏江南古建，或品“霞客宴”，抑或开启商帮寻根之旅，产品非常丰富。

“从上海到宁波，无论自驾，还是坐高铁、飞机，一两个小时就到，非常方便。”上海市民吴女士说，自己将再次踏上回乡探亲之路。

当晚，上海交响乐团音乐厅里灯火辉煌，由青年指挥家李京展指挥、宁波交响乐团带来的“繁花似锦·乡音乡情——交响音乐会”在此精彩上演，吸引大量沪甬文化名家、上海市民、宁波在沪乡贤等到场聆听。

同日，宁波国家级非遗项目“宁波骨木镶嵌”保护单位——紫林坊艺术馆在上海静安区开设新馆，“宁波非遗上海交流中心”在此挂牌。

本次推介活动是以上海为中心、面向长三角地区推出的宣传推广“组合拳”，打通不同领域的联结互通，建立多层次、全方位的合作交流，以促进跨区域旅游界的互谋互策，形成长江经济带战略下旅游业融合发展的大格局。

记者 谢舒奕

《繁花》同款体验

宁波邀上海游客来甬过年



创业活力之城——奉化。

“真的很懂年轻人！”

奉化迸发创业创新活力

一周前，奉化成功举办2024中国创业者开年演讲活动，仅现场就吸引上千名创客追捧。作为宁波创客新年首会，意义非凡、影响深远，也让人们看到了奉化强烈的创业创新活力。

是的，曾经的那个“边城”已经成为宁波乃至全国青年的创业热土。这里的创客常说：“奉化，真的很懂年轻人！”

孵化：一起步，就得到百万元补助

1月29日，在奉化山丘汇科创基地，超丰微纳科技（宁波）公司CEO阮本帅，正忙着接待一批远道而来的客商，这已是他的工作常态。落户奉化4年来，该公司已经从一家初创型企业，成长为年产值达4000多万元，国内投影机匀光片领域的国家高新技术企业。

“2019年刚到奉化，我们就享受到了‘凤麓英才’政策，一下子就得到了100万元的创业项目补助。”阮本帅说，在公司刚创办时能有这100万元可谓如获至宝，对公司起步非常重要。

奉化区委人才办相关负责人介绍，符合条件的企业全力支持，并出台了一系列优惠政策。比如来奉初创企业可以享受最高“五个一千万”工程，即最高1000万元的项目资助、最高1000万元的股权投资、最高1000万元的金融授信、最高1000万元的项目贷款贴息和最高1000万元的租赁装修补贴。此外，还可以申报市区两级人才工程，最高可享受4000万元的项目资助等。

引才：缺优势，创造政策优势

项目补助只是其中之一，对于初创企业来说，人才生态决定着创业生态，然而对比一线城市与生俱来的人

才资源，奉化的人才资源无疑是缺乏优势的。为此，奉化区不断加强引才政策和服务，启动了“凤麓菁英”高层次人才招聘计划。

从打造“风华聚”人才社区，建成运营浙江创新中心凤麓中心，到成立人才银行和人才基金，开办“奉麓青研院”，组建创业创新赋能联盟；从升级奉化惠企人才政策兑现“一键通”平台，让人才政策兑现“零次跑”“一键领”，到全面推行“人才码”等专属服务，让人才在奉化得到最大尊重、最好的服务。

来奉化工作的新加坡国立大学李省伟博士，一年前在奉化举办的“浙江省海外高层次人才智力项目洽谈对接会”上正式签约，选择奉化。

“奉化全方位解决人才‘关键小事’，让我们创业无后顾之忧。年后我妻子和孩子都要过来，一家人落户奉化，政府还帮我妻子解决了就业问题和孩子读书问题。”李省伟说，“一年前我是抱着试试看心态过来，一年后我深深爱上了这片土地！”

据介绍，2023年，奉化新引进大学生1.5万人，入选国家级人才19人，数量超历年总和，增幅375%，位列全市第一。

“可以说，来奉化创业和工作的人才完全没有生活上的担忧。”阮本帅说，良好的引才政策使得公司很快招到了人才，目前公司已经形成了从技

工到硕博的人才梯队，为企业发展打下良好基础。

帮扶：“工链圈”缓解供需矛盾

对于企业，奉化不仅引进来、扶上马、送一程，还会常帮扶。去年，宁波帕瓦莱斯智能科技有限公司遇到供应链问题，向奉化区经信局搭建的“工链圈”平台反映。

“我们从东莞到奉化创业不久，人生地不熟，政府平台为我们解决了不少难题！”该公司副总经理王娟说，原来公司的供应商遍布全国各地，沟通不便、物流成本也很高，特别是时间成本对企业生产很不利。而奉化本地有庞大的工业企业资源，交流沟通十分方便，大大节省了物流成本和时间。

“在奉化创业短短3年时间，年营业收入翻倍增加，去年达到了4.5亿元，并且持续向好发展，今年有望突破6亿元。”王娟说。

据了解，自2022年8月推出活动至今，“工链圈”已开展线上线下信息发布对接180多期，2023年实现了2000多家次企业的现场对接，产生了1.5亿元的合作订单。

平台：再小的企业都有最好舞台

优质的创业环境、良好的政策和服务，使得奉化成为创业福地，无数创业

企业在这里如雨后春笋，成长壮大。

“这里的政府不会因为创业企业规模小，而小看我们！”宁波海上鲜信息技术股份有限公司创始人、董事长叶宁深有感触地说，“我们公司一开始只是一个办公场地50平方米的小微企业，但领导走访关心，不断为我们解决发展难题，使我们一路成长。”

该公司2015年在企业孵化园——新城创业园起步，3年前，在岳林街道投建了建筑面积近3万平方米的数字渔业产业园，近期刚刚入驻。创业不到10年，“海上鲜”公司便成长为集产业园大楼、供应链平台建设、海洋大数据中心开发与维护为一体的行业头部企业。

记者从奉化区科技局、区经信局了解到，近年来，该区重点培育科技型初创企业，在第五批国家级专精特新“小巨人”评选中，共计有10家企业入选，增量位居全市第一。技术创新指数位次从2018年的全省第41位上升到了2022年的第15位，大幅提升了26位。

创新主体规模保持较高水平，企业研发机构不断增加。截至2023年9月，奉化累计获评28家专精特新“小巨人”企业，8家为重点“小巨人”企业。

把创业者当家人，当好创业创新的服务员，这个曾经的甬南“边城”，正奋进成为宁波乃至全国的众创热土。

记者 陈善君 通讯员 景士杰 奉组轩